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Leistungsübersicht Gastfamilien 

Qualifutura bietet im Kanton Bern Plätze bei 
Gastfamilien (Familie, Paar, Einzelperson) für 
Jugendliche und junge Erwachsene an. 
 
In der Alltagsbegleitung durch die Gastfamilie und in enger Zusam-
menarbeit mit den Fallführenden Coaches werden die jungen 
Menschen auf dem Weg in ihre Selbständigkeit unterstützt.  
Bevor eine begleitete oder eigenständige Wohnsituation angegangen werden kann und auch im Hinblick auf eine 
berufliche Integration, bietet ein Gastfamilienplatz eine gute Vorbereitung, um die dafür erforderlichen Kompetenzen 
zu erlernen. Weiter kann ein solcher Platz eine Möglichkeit für ein Time-Out bieten. 
 
Was wir bieten 

▪ Gastfamilien (Familie, Paar, Einzelperson) mit einer Pflegeplatzbewilligung für Minderjährige und Erwachsene 
mit und ohne Tagesstrukturmöglichkeiten sowie mit und ohne fachlichen Hintergrund  

▪ Bei unseren Gastfamilien können kurz- bis langfristig Jugendliche und/oder junge Erwachsene in schwierigen 
Lebensphasen oder Notsituationen platziert werden. 

▪ Den jungen Menschen wird ein vorübergehendes oder langfristiges Zuhause geboten und sie integrieren sich 
in die bestehende Familie, den bestehenden Haushalt. Ggf. gehen sie einer externen Tagesstruktur nach oder 
besuchen unsere interne Lernwerkstatt oder das Lerncoaching. 

▪ Die Gastfamilien bieten Halt, Zuversicht, Wohlwollen und Anerkennung und helfen mit, den Weg in eine 
stabile Zukunft zu ebnen.  

▪ Die Gastfamilien arbeiten dabei im System von Qualifutura und werden von uns Fachpersonen in enger 
Zusammenarbeit begleitet und unterstützt (regelmässige Gespräche mit den Fallführenden Coaches, 
Prozessbegleitung durch die Ressortleitung Wohnen, Weiterbildungsangebote und durchgehender 
Pikettdienst, Entschädigung der gebotenen Infrastruktur und der Betreuungsaufgaben mit einer Tagestaxe). 
 

Voraussetzungen 

- Bereitschaft der jungen Menschen, vorübergehend in einer Gastfamilie zu wohnen, sich einzubringen und 
zu engagieren, sich auf das Zusammenleben einzulassen.  

- Matching: Gastfamilie – Jugendiche:r/junge Erwachsene:r 
- Abgeschlossene Privathaftpflichtversicherung (für die Übernahme von Schäden) 

 
Was uns wichtig ist und wo wir in die Zusammenarbeit investieren 

- Gut abgeklärtes Aufgleisen einer Gastfamilienplatzierung: Intake und Settingaufbau, Kennenlernen, 
Schnuppern und bei Bedarf Eintritt mit klaren Aufträgen und Zielen für alle Beteiligten.  

- Einen sicheren Ort – bestenfalls ein wohliges Nest – für junge Menschen für eine bestimmte Zeit bieten,  
mit dem Ziel, diese je nach Bedarf kurz- oder langfristig auf dem Weg in die Selbständigkeit zu begleiten.  

- Enge Zusammenarbeit und Beziehungsarbeit mit den jungen Menschen im Qualifutura-System  
inkl. Gastfamilien.  

- Das Gastfamiliensetting ist ein Angebot von vielen – wir sind bestrebt, Übergänge in andere Settings  
von Qualifutura oder in andere Angebote sorgfältig aufzugleisen und zu begleiten. 


